



# ВОТКИНСКИЕ Вести

ИЗДАЕТСЯ С СЕНТЯБРЯ 1930 года

№ 118

(15388)

14 октября  
2014 года

ВТОРНИК

12+

ГАЗЕТА ГОРОДА И РАЙОНА

## Виктор Савельев

### утвержден на посту

## премьер-министра Удмуртии

Второе заседание XIV сессии Государственного совета Удмуртской Республики состоялось 10 октября. Депутаты рассмотрели кандидатуры для назначения на должности Председателя Правительства Удмуртской Республики, его заместителей и министра финансов.



На посту председателя правительства Удмуртии утвержден **Виктор САВЕЛЬЕВ**. За его кандидатуру проголосовало 66 депутатов, против - 7 депутатов. Кроме того, 1 бюллетень был признан недействительным.

Представляя кандидатуру Савельева, глава Удмуртии Александр Соловьев отметил, что Виктор Савельев имеет богатый опыт работы в нефтяной отрасли, а также в правительстве Удмуртии. За 7 месяцев работы на посту и.о. председателя правительства, по его словам, он досконально вник в

работу каждой отрасли экономики республики, активно участвовал в разработке проекта бюджета региона и проекта плана социально-экономического развития Удмуртии. Глава региона охарактеризовал Савельева как энергичного, компетентного человека, профессионала в своем деле.

В свою очередь, Савельев выразил благодарность Александру Соловьеву за оказанное ему доверие, а также депутатам за поддержку. В своем выступлении он обозначил ряд приоритетных задач для нового состава правительства. Среди них повышение уровня жизни населения республики, создание благоприятного климата для ведения бизнеса, развитие промышленности, модернизация производств, привлечение инвестиций. Все это, по его словам, позволят создать в Удмуртии сильную экономику. Формирование благоприятных условий для инвестиций, в частности, планируется через создание открытой экономической зоны, расширение возможностей государственной поддержки бизнеса, создание ИТ-кластера, укрепление Агентства инвестиционного развития Удмуртии.

Отдельно он коснулся и кадрового потенциала для экономики республики. По словам Савельева, его достаточно, но есть необходимость кооперировать, активнее привлекать молодых специалистов. С другой стороны, высококвалифицированных управленцев в госорганах и госпредприятиях не хватает. Это стало особенно очевидно после проведенного аудита в государственных и казенных учреждениях. Было выявлено много нарушений, касающихся неэффективного управления. Создать кадровый резерв для госорганов позволит реализованный в Удмуртии проект «Открытое правительство». Его, по мнению Савельева, необходимо продолжать.

Важным направлением работы правительства он назвал продолжение сокращения неоправданных расходов. Причем сэкономленные в результате оптимизации средства будут оставаться в муниципальных образованиях.

Свою поддержку кандидатуре Виктора Савельева высказали все фракции и депутатская группа Госсовета Удмуртии.

## Благодарность за помощь

8 октября в Администрации города прошло торжественное награждение учащихся, которые помогли полиции в раскрытии преступлений, совершенных в нашем городе.

24 сентября этого года было совершено особо тяжкое преступление, вызвавшее широкий общественный резонанс не только в Удмуртии, но и за ее пределами. Произошла трагедия, повлекшая гибель 10-летней девочки. Свидетелями жестокого преступления стали четверо гулявших неподалеку подростков, учащихся 8-10 классов из школ №15 и №6, которые, не испугавшись, сообщили о случившемся сотрудникам полиции. Во многом благодаря помощи ребят злоумышленник был задержан.

За содействие органам внутренних дел в выполнении оперативно-служебных задач, способствовав-

шее раскрытию особо тяжкого преступления, все четверо школьников удостоены благодарности заместителя министра внутренних дел Российской Федерации, Действительного государственного советника РФ I класса Сергея Александровича Герасимова. Награды ребятам вручил заместитель начальника Главного управления уголовного розыска МВД России полковник полиции Юрий Николаевич Инстранкин.

Кроме этого, награждены учащиеся Воткинского промышленного техникума. Благодаря им, по горячим следам был задержан преступник, который с угрозой ножом похитил 145 тысяч рублей в одном из городских почтовых отделений. Памятные подарки ребята получили от исполняющего обязанности Министра ВД по УР полковника полиции Олега Валерьевича Мальцева.

## НАГРАДЫ ЗА ЭКОЛОГИЮ



26 сентября республиканская комиссия подвела итоги конкурса на лучшую постановку экологической работы в городских и сельских муниципальных образованиях, учебных заведениях, бюджетных учреждениях, предприятиях и организациях всех форм собственности, общественных организациях в рамках «Дней защиты-2014». В результате открытого голосования комиссия постановила присудить почетные дипломы и денежные премии Светлянской средней общеобразовательной школе, Центру детского творчества и Центру развития ребенка – детскому саду № 2 п. Новый Воткинского района. Диплом II степени и денежная премия в размере пяти тысяч рублей присуждены системе библиотек Воткинского района.

Среди сельских предприятий и организаций Диплома I степени удостоен Национальный парк «Нечкинский». Среди городских оргкомитетов по проведению «Дней защиты окружающей среды» единственным дипломом (I степени) отмечен оргкомитет г. Ижевска. Дипломов второй и третьей степени решено не присуждать. Среди сельских территорий Диплома второй степени и денежной премии удостоен оргкомитет Воткинского района (первый диплом достался соседям – Шарканскому району).

На снимке: дом Шадриных в Кварсе.

Текст и фото Б. ЛИТВИНОВА.

## Дорогие читатели!

Продолжается подписка на газету «Воткинские вести».

По вашим просьбам до 1 ноября вы можете оформить подписку на 2015 год ТОЛЬКО В РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ или У НАШИХ ПОЧТАЛьОНОВ по прежней цене – 420 рублей. Стоимость пятничного номера, который выходит увеличенным объемом с телевизионной программой, - 336 рублей. Для пенсионеров – СКИДКА: полная подписка – 390 рублей, пятничный номер – 312 рублей.

ПРИХОДИТЕ  
К НАМ ПО АДРЕСУ:  
ул. Ленина, 7,  
кабинет 123.

Если вам трудно прийти лично, позвоните нам по телефону 5-26-33 и мы придем к вам сами.

## О проблемах - четко, по-деловому

Село Пихтовка не раз становилось местом проведения разного ранга профессиональных встреч работников сельского хозяйства – от республиканских до всероссийских. Так что прошедшее недавно республиканское совещание, посвященное обсуждению Технического регламента Таможенного союза в части качества молока и молочной продукции, не стало неожиданным. В самом деле, где еще и проводить подобные форумы, как не в передовом хозяйстве, где из года в год получают одни из самых больших в Удмуртии надоев на одну фуражную корову, самый большой в средней полосе России съем карпа с гектара зеркала пруда?! А в этом году даже в растениеводстве добились лучших в районе результатов, собрав урожай зерновых, практически в полтора раза превышающий средние по республике показатели. Правда, директор рыбхоза Г.С. Крылов по-своему оценивает результаты экономической деятельности предприятия (и не всегда положительно), но об этом чуть позже.

Провёл совещание специалистов ветеринарной службы главный государственный ветеринарный инспектор - министр УР, доктор наук ГЕННАДИЙ БУРДОВ, вступительная речь которого перед участниками совещания представляет интерес для широкого круга читателей газеты. Поэтому стенограмму выступления мы решили опубликовать полностью, а разговор об узкоспециальных проблемах ТР оставить специалистам же.

От имени руководства района участников совещания на воткинской земле приветствовала заместитель главы администрации МО «Воткинский район» - начальник управления сельского хозяйства А.ЛЕВТИНА СМОЛЕНЦЕВА. С рассказом о хозяйстве выступил директор рыбхоза «Пихтовка» кандидат наук Георгий КРЫЛОВ.

В работе совещания принял участие начальник управления животноводства Минсельхоза УР СЕРГЕЙ ХОХРЯКОВ.



## Крупнейшая отрасль аграрного сектора (информация Г.Н. Бурдова)

Молочное животноводство Удмуртии по праву заслужило признание на уровне России и на сегодняшний день является крупнейшей отраслью аграрного сектора экономики республики. В структуре валовой продукции сельского хозяйства региона на долю животноводства приходится 59 процентов, две третьих из которых – производство молока. Девяносто процентов сельхозорганизаций республики занято именно производством молока. В результате от стабильного развития молочной отрасли во многом зависит и динамика развития республиканского агропрома в целом. В настоящее время в хозяйствах Удмуртии насчитывается 375 тысяч голов КРС, 145 тысяч голов из которых – молочное поголовье.

Удмуртская Республика является одним из крупнейших молокопроизводящих регионов не только в Приволжском Федеральном округе, но и в России в целом. По итогам восьми месяцев текущего года Удмуртия занимает третье место в РФ (сколько регионов в стране, думаю, знаете) и второе место в Приволжском округе по объемам производства молока в сельскохозяйственных организациях.

Это – замечательный результат работы тружеников нашего села!

Удмуртская Республика имеет абсолютный показатель производства молока в с/х организациях в расчете на душу населения, обеспечивая производство 470 килограммов продукта на каждого жителя (при среднем уровне потребления – не более 260 кг). По данному показателю мы сохраняем пятый результат в России и второй в ПФО. Таким образом, уже сегодня, а не к 2020 году, мы достигли стратегической цели по обеспечению потребности республики в молоке и молочных продуктах, определенной в доктрине продовольственной безопасности нашей страны.

Достижение таких результатов стало возможным, в том числе, и благодаря работе ветеринарных специалистов в плане обеспечения ветеринарной безопасности. Сегодня благодаря усилиям ветеринарных специалистов сохранена благоприятная эпизоотическая обстановка в Удмуртии. А все мы прекрасно знаем, что хорошей продуктивности от большого скота получить невозможно. Ведется активная борьба с лейкозом КРС. В последние годы мы зна-

чительно сократили количество неблагополучных пунктов по данному заболеванию. За последние три года из 180 таких пунктов было оздоровлено 114. В том числе Воткинский район полностью освобожден от данного заболевания скота. И это при том, что заболеваемость лейкозом в республике составляет всего 1,4%, тогда как по другим регионам она составляет 4, 6, 7 процентов.

Жесткие требования Регламента Таможенного союза предполагают (и даже диктуют), что молоко на 100 % должно поступать потребителю из полностью благополучных хозяйств. Таким образом, 66 хозяйств республики не имеют права сдавать молоко для переработки. Речь не идет о том, что на этих предприятиях находятся больные лейкозом животные (таких больше нет), но обстановка по данному заболеванию пока еще остается неблагополучной и требует проведения специальных комплексных мероприятий. Задача перед ветеринарными специалистами – быть инициаторами в проводимой работе вместе с зооинженерной службой и до конца следующего года полностью оздоровить Удмуртию от данного недуга.

## У нас собственные оценки

(из выступления Г.С. Крылова)

Пихтовка является типичным многоотраслевым сельскохозяйственным предприятием: есть растениеводство (площадь под зерновые составляет 2500 га), молочное животноводство и рыбоводство (площадь водного зеркала прудов составляет 586 га). В растениеводстве занято 31 человек, в полеводстве – 47, в животноводстве – 45 человек. Есть еще строительный цех, в котором трудятся 9 работников. Всего численность предприятия вместе со специалистами и техсоставом выражается в цифре 184 человека.

Наше хозяйство отличается от других две особенности. Первая – на территории находится полносистемное рыбоводческое хозяйство (заслуга не наша, а подарок советской власти, который мы не развалили). Вторая – приоритетное, в течение последних десяти лет, развитие растениеводства. Только за последние пять лет мы вложили в эту отрасль 100 миллионов рублей собственных средств для приобретения новых технологий, прогрессивной техники и т.д. Растениеводство мы

рассматриваем не как источник поступления кормов, как это обычно принято в животноводстве, а как важный фактор бизнеса в сельском хозяйстве. При этом все больше выявляется роль отрасли в наращивании ликвидной части в сумме реализации. Наши расчеты, которые мы произвели на базе данных 60 наиболее успешных хозяйств Удмуртии и страны, показали, что если доля растениеводства в сумме реализации составляет восемь процентов, то такое хозяйство – живучее в условиях рынка. Если 18-20 – то это сильное, а если 40 % - суперхозяйство. Кроме того, растениеводство должно обеспечить кормами молочное производство из расчета 1 – 1,5 тонны молока на гектар пашни, определенное количество мяса. Одним словом, надо получать с гектара пашни (в пересчете на зерно) две тонны. Потому мы оцениваем свою работу не по традиционным критериям: урожайность на га, надой на корову и т.д., а по собственным. Например, нынче мы произвели зерна 7500 тонн – это

около заветной цифры 2 тонны/га. Значит, полеводам ставим «четыре». Мясная и рыбоводческая продукция составит примерно полторы тысячи тонн, или по 400 центнеров на гектар пашни (мы все выращиваем за счет собственного зерна). Животноводствам ставим «пятьтерку». Молока по итогам года будет где-то 2400 тонн, или 632 литра на га пашни (всего!). Поэтому оценка молочной отрасли между «двойкой» и «тройкой», хотя официальные показатели у нас хорошие, лучшие в районе. А вот с точки зрения экономики не все так хорошо. Всего же Пихтовка получает в год продукции в расчете на одного работника на 1 млн. 300 тыс. рублей, реализует на 800 тыс. руб. Заработная плата составляет 28,4 тыс. руб. Ну и, кроме того, в хозяйстве ярко проявляется социальная направленность. В этом плане работают и специалисты, и профсоюз.

Пользуясь случаем, поздравляю всех нас – работников сельского хозяйства – с профессиональным праздником!

## Ход подготовки к юбилею П.И. Чайковского находится под личным контролем Александра Соловьева

6 октября Глава республики Александр Соловьев встретился с представителем федеральных и республиканских СМИ и ответил на их вопросы. В частности, руководитель региона рассказал журналистам о ходе подготовки к юбилею П.И. Чайковского.

«К сожалению, в Министерстве культуры РФ никаких подвижек по федеральной финансовой поддержке нет. Со своей стороны, за счёт средств республиканского бюджета, мы делаем всё для того, чтобы значимые объекты были сданы как можно скорее. К новому году надо завершить работы по реконструкции здания Государственного театра оперы и балета УР, республика приобретёт два концертных рояля, продолжается обновление набережной Воткинского пруда и ремонт Музея-усадьбы П.И. Чайковского и ДК «Юбилей-

ный». Ход подготовки к юбилею находится под моим личным контролем», - сказал Александр Соловьев.

Глава региона также кратко остановился на приоритетных направлениях бюджета будущего года. По его словам, будут обязательно учтены предложения, прописанные в Плане действий 2015-2020 «Удмуртия. Перемычки к лучшему!».

«Мы продолжим дорожное строительство, ремонт социально-значимых объектов, ввод детских дошкольных учреждений. В этих направлениях нам останавливаться ни в коем случае нельзя. Кроме того, мы должны сократить дефицит бюджета, постараемся в дальнейшем не брать кредиты. Думаю, что в процессе конструктивного диалога мы примем правильное совместное решение», - подчеркнул руководитель Удмуртии.

## За теплоснабжение и горячую воду отвечает новая компания

7 октября глава Администрации города Воткинска С.Р. Омелянович представил представителям городских СМИ Олега Анатольевича Пономарева - руководителя новой теплосбытовой компании, которая, начиная с 1 октября 2014 года, отвечает за отопление и горячее водоснабжение трех районов города – Центрального, Привокального и Березовки. Это компания ЗАО «Воткинский завод», которая выиграла конкурс по аренде сетей и ЦТП, принадлежащих МУП «КТС».

С.Р. Омелянович отметил, что сложная ситуация с предприятием «Коммунальные тепловые сети» возникла достаточно давно. Минувшим летом большая задолженность предприятия привела к отключению горячей воды на Первом поселке и в районе Нефтяник. Проблему удалось решить только благодаря помощи республиканских властей. Руководством города был предпринят целый ряд шагов для выведения МУП «КТС» из кризиса и нормализации его работы, но предпринятых мер оказалось недостаточно. В итоге совместно с Воткинским заводом было принято решение о создании на базе градообразующего предприятия Закрытого акционерного общества «Теплосбытовая компания Воткинский завод».

Более подробно о работе компании рассказала её руководитель О.А. ПОНОМАРЕВ:

- Прежде всего, хочу успокоить жителей города: никаких серьезных изменений для рядовых потребителей не произойдет. Изменения тарифа не будет, форма расчетов также останется прежней, и население ежемесячно будет получать «платежки» с начисленной суммой. Благодаря поддержке Администрации города нам удалось договориться с ВИРЦем, и начисления по-прежнему будут проводиться через расчетно-кассовый центр. Разница лишь в том, что мы применим свои методики расчетов, будем использовать свои программы. Это имеет большое значение, т.к. предварительно наши специалисты подробно изучили принципы начислений от КТС, выявили «узкие места» и постарались все максимально учесть. Наши расчеты абсолютно прозрачны, с ними можно будет познакомиться сотрудникам ВИРЦа, но только познакомиться, а не вносить свои данные.

На начало отопительного сезона наша главная задача выяснить, с чем связан такой большой объем жалоб на качество отопления и горячей воды, мы должны понять, в чем причина, не выдерживают теплосети или что-то еще. Подчеркну, в чем бы ни была проблема, наша обязанность - обеспечить жителям ту температуру отопления или горячей воды, которую предусматривают нормативы. Это не получится сделать за несколько дней. Поэтому мы обязуемся в течение года разобраться с существующими проблемами и организовать качественную поставку. Мы открыли адрес электронной почты ([pr@tskvz.ru](mailto:pr@tskvz.ru)) и очень надеемся, что это поможет наладить взаимодействие с горожанами. Мы ждем замечания по качеству теплоснабжения, горячего водоснабжения, работе наших аварийных служб и состоянию сетей. Для удобства потребителей ЗАО «Теплосбытовая компания Воткинский завод» и МУП «КТС» работают с единой круглосуточной диспетчерской службой, номера которой 5-26-68 и 6-61-11.

С.Р. Омелянович отметил, что создание новой компании - это только первый шаг в реформировании городской системы теплоснабжения. «Сейчас предстоит огромный объем документационной работы по оформлению всех сетей, затем планируется подключение к заводским сетям потребителей Первого и Южного поселков, и это значит, что через некоторое время потребители этих районов также перейдут в ведение «Теплосбытовой компании Воткинский завод». Проведение технической части работ по подключению названных районов города - очень дорогое мероприятие, сумма затрат составит порядка 100 млн. рублей. Что касается района Нефтяник, то там уже ведутся работы по возведению новой модульной котельной. После ее ввода в действие будет существенно снижена себестоимость вырабатываемой тепловой энергии. Все перечисленные мероприятия позволят сделать городскую систему теплоснабжения более эффективной», - считает глава Администрации г. Воткинска.

## «Взглядышки, или Знакомство по-воткински»

14 октября – Покров Пресвятой Богородицы – один из самых больших церковных праздников на Руси. Православные люди во все времена с особым почитанием относились к Богородице. В них жила твердая вера: Пресвятая Богородица избавляет от всех бед и печалей. Божью Матерь в народе считали лучшей защитницей детей и молодых девушек.

Говорят, что на Покров людям могут проститься самые тяжкие грехи при условии, что просить об этом Святую Заступницу они будут очень и очень искренне. А еще в народе издавна верили, что Покров – это своеобразная граница между осенью и зимой. После Покрова начиналось время свадеб, в сам праздник девушки бежали в церковь и ставили свечу перед иконой Пресвятой Богородицы, приговаривая про себя: «Матушка Покровска Богородица, покрой землю снежком, а меня женишком», считалось, что после этих

ми недостатками и страстями. В народе говорили: «Супружество – тяжкий крест, который каждому дается по его силам», поэтому и отношение к созданию семейного союза было очень серьезным.

Первым шагом к созданию будущего семейного союза в Воткинске было особенное знакомство молодых людей, или «взглядышки». Как ни покажется странным, но важную роль здесь играла... наша плотина – главная примета любого уральского города. Она являлась не только необходимым гидротехническим сооружением, благодаря которому приходили в движение все заводские механизмы, но и была неким «стержнем» или «скрепой», как говорили в заводе (так раньше называли Воткинск). Ее строили, укрепляли и украшали заводские архитекторы на протяжении почти сотни лет, в результате чего, она стала настоящим символом горного города, каковым мы являлись в

нято прогуливаться, встречаться со знакомыми, беседовать непринужденно и негромко на ходу, так и плотина Воткинска стала таким местом. Как на Невском проспекте в Петербурге, здесь можно было здесь увидеть новейшие моды, которые демонстрировали воткинские барышни, которые, почти как пушкинские героини, должны были соблюдать приличия...

*...Она была нетороплива,  
Не холодна, не говорлива,  
Без взора наглого для всех,  
Без притязаний на успех,  
Без этих маленьких ужасков,  
Без подражательных затей...  
Всё тихо, просто было в ней...*

(А.С.Пушкин)

Пусть не покажется это странным и удивительным, но это было сказано и про наших барышень, которые прогуливались вечером на плотине. Они собирались небольшими компаниями по 3-4 человека и шли не торопясь от Соборной (Базарной) площади по плотине до Господской улицы, а навстречу им шли кавалеры, также небольшими группами. При встрече они чинно раскланивались, перебрасывались парой фраз и расходились в разные стороны: юноши шли по направлению к центру, а девушки к дому Горного начальника, затем не спеша разворачивались, и шли в обратном направлении. Такие прогулки могли продолжаться 2-3 часа. При этом ни в коем случае не допускалось громкого смеха со стороны девушек, непристойных шуток и слов со стороны парней. Было недопустимым во время прогулок шелкать или лугзгать семечки, просто жевать пирожок на ходу. В руках у девушек могли быть маленькие букетики или зонтики от солнца и не более того!

Когда после такой долговременной прогулки молодой человек наконец мог заприметить девушку, которая ему была особенно по сердцу, он спешил передать через своих знакомых или родственников ее родителям о своем желании прийти на «взглядышки»...

В семью, где проживала приглашавшаяся молодому человеку

девушка, заранее, в четверг (это были так называемые «четверговые посиделки», и таких гостей называли «четвергушами») приходила как бы «между прочим», в гости, знакомая семьи. Как правило, это была пожилая родственница или даже монашка, живущая в миру, чтобы сообщить, что придет «поклонник, чаю попить».

Как правило, такую встречу назначали на субботний день, его вторую половину. Девушка заранее готовила самые лучшие наряды, прибирала в доме. Многочисленные угловые столики покрывались свежими вязаными или плетеными салфетками. Большой семейный обеденный стол, стоящий в центре комнаты – зале или в простенке между окон, покрывали гарусной скатертью, тоже работы девушки. Таких работ, показывающих мастерство девушки, должно было быть на виду не менее 20. В бакалейной лавке купца Мансурова покупался лучший фамильный чай. И вот наступал торжественный момент. В субботу приходил молодой человек, как правило, со своей родственницей или крестной матерью. Здоровался с поклоном со всей «честной компанией», произнося при этом замечательные слова: «Мир дому сему», а хозяйка отвечала: «Милости просим».

Девушка, которая в данном случае выполняла роль хозяйки, усаживала гостей за стол, к самовару, где уже стояло варенье «со своего огорода, да мед с пасеки», и разливала чай. Варенье подчеркивало достаток семьи (сахар был покупной), а мед символизировал «сладкую жизнь и трудолюбие многочисленного будущего потомства».

Перед молодым человеком ставили самый большой бокал, обязательно с крышкой, куда девушка наливала чай из закипевшего самовара. Если девушка, безусловно, нравилась поклоннику, он должен был выпить 3 бокала этого «бодрящего, горячущего напитка». При этом он вел беседу, не забывая ухаживать за девушкой, старался быть любезным и обходительным. По-

скольку чай был очень горячий, испытываемый не должен был подавать виду, если нечаянно обжегся. Перед девушкой стояла изящная чашка, как правило «кузнецовской работы», в некоторых семьях это был даже фарфор завода Гарднера или Попова. До поры до времени она чай не пила, даже если поклонник ей очень нравился, «держала фасон», в исключительных редких случаях уже во время первой встречи девица делала первый глоточек из своей чашки в конце чаепития.

Как правило, молодой человек ходил в статусе «поклонника» длительное время – 2-3 месяца, каждый раз приходя на «взглядышки», краснея и бледня под пытливыми взглядами избранницы. При этом он продолжал пить чай из своего особенного высокого бокала. Отпить первый глоток благоспитанной девушке дозволялось на 15-16 раз, и только после этого, поклонник менял свой статус и становился «кавалером», а позднее, после сватовства, и женихом.

В этих продолжительных встречах тоже был глубокий смысл. За это время в достаточно непринужденной обстановке молодые люди могли лучше узнать друг друга. Но все эти встречи проходили «при надзоре старших», при полном отсутствии спиртного. В прошлом в воткинских семьях употребляли его весьма умеренно. Бокал, из которого пил молодой человек чай на «взглядышках», становился семейной реликвией (если встречи заканчивались сватовством и свадьбой). Этот «жениховский бокал», вместе с «невестинской» изящной чашечкой ставился в горку – символ семейного благополучия. Спустя 17-18 лет, когда в семье подрастали дочка, вновь наступала очередь «жениховского бокала» определять их судьбу.

**А. СКАЧКОВА,**  
научный сотрудник  
Музея истории и культуры  
г. Воткинска.

На снимке: гуляние по Воткинской плотине. Фото из фондов музея.



слов к девушке непременно посватается самый лучший жених...

Именно в это время, «по осени», как вспоминали старожилы, начиналось особенное, волнующее время, когда могли познакомиться молодые люди, чтобы впоследствии, если «Бог даст», сложилась бы крепкая, дружная семья. Недаром в православной традиции всегда существовало особенное отношение к супружеству – не только как к веселому и легкому времяпрепровождению, но постоянному труду над собой, свои-

XIX веке (1813-1863гг.).

После того, как заводской архитектор В.Н. Петенкин закончил проект реконструкции плотины в 1838 года, она стала напоминать Невский проспект, который заканчивался на Соборной площади, где возвышался величественный Благовещенский собор. После этого инженеры – выпускники Петербургского кадетского горного корпуса, служившие на заводе, Воткинск стали называть «маленьким Петербургом». И как по Невскому проспекту было при-

### ПРАВОВОЙ ОТДЕЛ

## Ошибка в документе

Часто при получении тех или иных документов в соответствующих органах мы не обращаем внимания на наличие в них определенных рода ошибок. Разное написание имени (фамилии, отчества) в двух документах может породить множество проблем, решить которые можно, только обратившись в суд.

В соответствии с п. 5 ч. 2 ст. 264 Гражданского процессуального кодекса РФ (далее – ГПК РФ) суд рассматривает дела об установлении факта принадлежности правоустанавливающих документов лицу, имя, отчество или фамилия которого, указанные в документе, не совпадают с именем, отчеством или фамилией этого лица, указанными в паспорте или свидетельстве о рождении. Исключение составляют воинские документы, паспорта и выдаваемые органами записи актов гражданского состояния свидетельства.

К примеру, в паспорте гражданина его отчество записано как «Геннадьевич», а в свидетельстве на право собственности на землю – «Генадьевич». Казалось бы, какая мелочь: «пропала» одна буква в отчестве. Однако, если при жизни у данного гражданина может и не возникнуть никаких проблем, они непременно появятся у желающих вступить в наследство на указанное имущество (в данном случае – земельный участок). Нотариус откажет в выдаче необходимого свидетельства о праве на наследство в связи с тем, что не подтверждается принадлежность правоустанавливающего документа – свидетельства на право собственности на землю, умершему гражданину.

Такого рода ошибки (опечатки) могут стать препятствием и при жизни гражданина, к примеру, если земельный участок будет не-

обходимо продать, обменять, подарить и т.д.

Выходом из ситуации является обращение в суд с заявлением об установлении факта принадлежности свидетельства на право собственности на землю (или какого-либо иного правоустанавливающего документа). Однако необходимо учитывать, что в соответствии со ст. 265 ГПК РФ суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, только при невозможности получения заявителем в ином порядке надлежащих документов, удостоверяющих эти факты, или при невозможности восстановления утраченных документов.

Также следует учитывать, что обратиться в суд для исправления ошибок в документе «просто так, на всякий случай» не получится. В заявлении об установлении факта принадлежности правоустанавливающего документа необходимо указать, для какой цели заявителю необходимо установить данный факт, а также должны быть приведены доказательства, подтверждающие невозможность получения заявителем надлежащих документов или невозможность восстановления утраченных документов (ст. 267 ГПК РФ). В случае с нашим примером заявителем будет указывать на необходимость вступить в наследство на земельный участок и невозможность сделать это вследствие определенных причин (реорганизация органа, выдавшего данный документ и проч.).

В любом случае, всегда следует помнить о том, что внимательность при получении документов, содержащих сведения, касающиеся вас и вашей собственности, может исключить необходимость исправлять чужие ошибки.

**К. АБОВЯН, помощник судьи.**

## Награда высшей пробы

27-28 сентября в городе Королеве Московской области состоялся XXXVIII Космический марафон, посвященный 57-летию запуска первого искусственного спутника Земли. В этом году в состязаниях участвовало более трех тысяч спортсменов из десяти стран мира. Наш земляк – известный марафонец Лев Хитерман – в группе «мастерс» занял I место и добавил к своей богатейшей копилке наград еще одну медаль высшей пробы. Для всех легкоатлетов, соприкоснувшихся с Космическим марафоном, день стартов запомнился как настоящий праздник души и тела – не из тех, которые «спускают» сверху согласно календарю, а из тех, когда хочется радоваться вместе с энтузиастами бега и здорового образа жизни.

Поздравляем воткинского спортсмена с очередной победой на соревнованиях высокого уровня.

**В. ВЛАДИМИРОВ.**

## К Дню памяти П.И. Чайковского 12+

3 ноября в 15.30 в концертном зале Музея-усадьбы П.И. Чайковского пройдут музыкальные мероприятия: «Вечер памяти П.И. Чайковского», в котором примет участие инструментальная группа «Живая вода» (г. Воткинск), и «Вечер гитарной музыки», где с концертной программой выступит классический гитарист Лауреат международных конкурсов Григорий Новиков (г. Киров). В программе прозвучат произведения К.Мертца, М.Пухоль, А.Белоусова, С.Руднева, Э.Гарридо и других русских и зарубежных композиторов.

Григорий Новиков родился 25 октября 1979 в г. Киров (Россия). Свое обучение на классической гитаре начал в возрасте 16 лет в Кирове в классе педагога Веры Татауровой. В 1997 - 2004 годах он учился в музыкальном колледже в Кирове, а после – в Н.Новгороде в классе профессора Владимира Митякова. В 2006 закончил Музыкальную Академию им. Глинки (консерватория) в г. Н.Новгород. С 2010 г. Новиков является Директором Международного Фестиваля Гитары им. А. Матяева в г. Кирове, а также артистом фирмы Savarez (Франция). Помимо концертной деятельности, Григорий активно работает с методическими кабинетами в области мастер классов для учащихся музыкальных учреждений и их педагогов. В нескольких регионах России он стал основателем ежегодных курсов повышения квалификации гитаристов.

В 2013 году по итогам Asia Pacific Brands Foundation Григорий получает приз «thebrandlaureat» BRAND PERSONALITY AWARD как классический гитарист.

В течение трех последних лет Григорий успешно гастролировал с концертами и мастер-классами в ряде стран, таких как: Гонконг, Сингапур, Малайзия, Индонезия, Мексика, Австрия, Италия, Испания, Греция, Россия, Германия, Франция, Южная Корея, Тайланд, Украина, Хорватия и Белоруссия. Несколько композиторов посвятили ему свои музыкальные работы: Ральф Бауэр (Германия), Серже Арбиоль (Франция), Иоханн Бромель (Германия), Ромэйн Фалик (Франция), Алексей Белоусов (Израиль). Среди его побед на фестивалях и конкурсах – Первая премия Международного Фестиваля Гитары г. Волос (Греция, 2009), Первая премия Международного Конкурса г. Тоди (Италия, 2008), Первая премия Международного Конкурса г. Бангкок (Таиланд, 2008), Первая премия Конкурса Народных Инструментов г. Н.Новгород (Россия, 2004) и другие.

# Главное - мы вместе!

Кросс наций – это и яркое спортивное событие, и отличная возможность почувствовать единение всех жителей нашей большой и многонациональной страны. Это массовые состязания, в которых может принять участие практически каждый, а

значит, и люди с ограничением жизнедеятельности, стойким нарушением здоровья. Тем более, если для этого есть огромное желание.

Мы - нашего города частица, а, следовательно, и всей страны в целом. Группа людей с ограниченными физическими возможностями изъявила желание присоединиться к массовому состязанию. И неважно, каково наше заболевание, - главное, мы вместе.

Ощущение праздника переполняло душу, но и волнение не покидало. Вопрос, осилим ли заданную дистанцию, не давал покоя. Но пришло время старта, и вот мы уже в едином строю со всеми. Ощущение поддержки и

очень доброго расположения к нам как со стороны администрации, так и участников забега, дало силы пройти дистанцию. А силы и поддержка были действительно необходимы.

Если поближе познакомиться с участниками, то обращаешь внимание на тех, кто в колясках: Александра Кожева, Дениса Конышева и Веру Швареву. Они не вызывают у нас чувства жалости, наоборот, глядя на них, заряжаешься какой-то непонятной силой внутренних резервов, которая исходит от них. Денис и Саша хорошо справляются с управлением коляской, а Вере это пока дается с трудом, но они в одном порыве - быть вместе - стартуют с теми, у кого нарушение опорно-двигательного аппарата: с Наташей Сорочкиной и Андреем Туровым. Андрей самостоятельно и уверенно пошел с самого старта, и Наташа с помощью своей тети Галины Николаевны старалась не от-

ставать. Сложно Наташе, ей 28 лет, но она и сегодня еще старается побороть свою болезнь и начать ходить самостоятельно, без поддержки. А ее решимость принять участие в Кроссе нации мы оцениваем как подвиг! Столько лет Наташа дома, в четырех стенах, смирившись с судьбой, жила лишь одной радостью: «Сейчас придет тётя и мы пойдем на прогулку!»...

Радует, что в нашем городе меняется отношение к людям с ограниченными возможностями, и у инвалидов появилась возможность заниматься в тренажерном зале. Наташа с Галиной Николаевной стали регулярно посещать эти занятия. В результате Наташа решила принять участие в Кроссе нации, а перед Кроссом даже ходила на тренировки на стадион.

Всего 12 человек с нарушением здоровья приняли участие в этом празднике спорта и единства. Новый

человек в коллективе Олеся Шкляева. Ее спортивность и активность достойна особого разговора, но она девушка скромная и говорит лишь одно: «Я хочу быть вместе со всеми, мне плохо одной!» А про Людмилу Ложкину, Алексея Борисова, Александра Лукьянова, Татьяну Трошкову, Екатерину Юферову можно писать книги. Они активны, инициативны, настолько позитивны, что без их участия и их оптимизма и жизнерадостности, заражающих всех, не проходит ни одно мероприятие в клубе «Преодоление».

Вот он, финиш, и наши призеры: Алексей Борисов, Александр Кожев и Александр Лукьянов. Россия, принимай в свои ряды и нас, людей с ограниченными физическими возможностями, но неукротимым желанием жить полноценно и сознательно!

Л. ДЕВЯТОВА.



## Выборы Главы Удмуртской Республики 14 сентября 2014 года

ПРОТОКОЛ  
Территориальной избирательной комиссии  
города Воткинска  
ОБ ИТОГАХ ГОЛОСОВАНИЯ  
НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДА ВОТКИНСК

Число участковых избирательных комиссий на соответствующей территории - 51.

Число поступивших протоколов участковых избирательных комиссий об итогах голосования, на основании которых составлен данный протокол - 51.

Число избирательных участков, итоги голосования на которых были признаны недействительными - 0.

Общее число избирателей, включенных в списки избирателей на момент окончания голосования на избирательных участках, итоги голосования на которых были признаны недействительными - 0.

После предварительной проверки правильности составления протоколов участковых избирательных комиссий об итогах голосования территориальная избирательная комиссия путем суммирования данных, содержащихся в указанных протоколах участковых избирательных комиссий, **установила:**

1	Число избирателей, включенных в списки избирателей на момент окончания голосования	74948
2	Число избирательных бюллетеней, полученных участковыми избирательными комиссиями	58600
3	Число избирательных бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим досрочно	2108
4	Число избирательных бюллетеней, выданных участковыми избирательными комиссиями избирателям в помещении для голосования в день голосования	26944
5	Число избирательных бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим вне помещений для голосования в день голосования	717
6	Число погашенных избирательных бюллетеней	28831
7	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в переносных ящиках для голосования	717
8	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в стационарных ящиках для голосования	29021
9	Число недействительных избирательных бюллетеней	451
10	Число действительных избирательных бюллетеней	29287
11	Число утраченных избирательных бюллетеней	0
12	Число избирательных бюллетеней, не учтенных при получении	0
	<b>Фамилии, имена, отчества внесенных в избирательный бюллетень зарегистрированных кандидатов</b>	Число голосов избирателей, поданных за каждого зарегистрированного кандидата
13	Логин Сергей Леонидович	1194
14	Маркин Андрей Леонидович	1042
15	Соловьев Александр Васильевич	24750
16	Чепкасов Владимир Геннадьевич	2301

## Сведения для опубликования полных данных протоколов

№ УИК	Число избирателей, включенных в список на момент окончания голосования	Число бюллетеней, полученных участковой комиссией	Число бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим досрочно	Число бюллетеней, выданных избирателям в помещении для голосования в день голосования	Число бюллетеней, выданных избирателям вне помещений для голосования в день голосования	Число погашенных бюллетеней	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в переносных ящиках для голосования	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в стационарных ящиках для голосования	Число недействительных бюллетеней	Число действительных бюллетеней	Число утраченных избирательных бюллетеней	Число избирательных бюллетеней, не учтенных при получении	Логин Сергей Леонидович	Маркин Андрей Леонидович	Соловьев Александр Васильевич	Чепкасов Владимир Геннадьевич
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	
601	1327	1030	47	541	54	388	54	588	10	632	0	0	40	19	525	48
602	1402	1030	33	560	27	410	27	579	0	606	0	0	22	27	496	61
603	1422	1030	40	461	12	517	12	501	8	505	0	0	22	23	401	59
604	1600	1230	43	597	17	573	17	640	6	651	0	0	20	32	546	53
605	1627	1230	47	681	12	490	12	728	16	724	0	0	30	24	623	47
606	1230	1030	41	471	8	510	8	498	4	502	0	0	4	26	427	45
607	1843	1430	93	818	7	512	7	911	8	910	0	0	30	30	771	79
608	1596	1230	77	581	7	565	7	658	9	656	0	0	27	28	549	52
609	1139	1030	28	415	15	572	15	443	10	448	0	0	21	18	373	36
610	1952	1530	43	544	16	927	16	587	10	593	0	0	30	28	484	51
611	1807	1430	31	604	14	781	14	635	11	638	0	0	39	22	515	62
612	1693	1330	34	541	3	752	3	575	15	563	0	0	32	18	453	60
613	1300	1030	49	521	27	433	27	569	7	589	0	0	35	21	464	69
614	1498	1130	45	626	4	455	4	671	8	667	0	0	36	24	549	58
615	1564	1230	45	655	18	512	18	700	10	708	0	0	18	23	586	81
616	1590	1230	25	508	9	688	9	533	7	535	0	0	35	23	442	35
617	1335	1030	33	396	6	595	6	429	3	432	0	0	16	20	359	37
618	1729	1330	35	484	17	794	17	519	4	532	0	0	21	22	446	43
619	1813	1330	88	749	8	485	8	837	6	839	0	0	32	21	741	45
620	1491	1130	58	664	5	403	5	721	7	719	0	0	25	17	610	67
621	1556	1230	36	641	9	544	9	677	9	677	0	0	29	18	578	52
622	1639	1230	68	546	8	608	8	614	15	607	0	0	22	33	508	44
623	1870	1430	40	570	17	803	17	610	7	620	0	0	25	19	545	31
624	1534	1130	35	565	17	513	17	600	10	607	0	0	25	27	515	40
625	1684	1330	47	607	24	652	24	654	11	667	0	0	23	21	563	60
626	1424	1130	34	522	5	569	5	555	15	545	0	0	18	16	481	30
627	1227	1030	46	463	3	518	3	509	8	504	0	0	18	18	436	32
628	1614	1230	50	616	6	558	6	666	6	666	0	0	16	22	571	57
629	1934	1530	67	696	15	752	15	762	13	765	0	0	19	18	673	55
630	1094	830	33	365	8	424	8	398	4	402	0	0	18	16	344	24
631	1616	1230	47	624	9	550	9	671	15	665	0	0	24	18	573	50
632	1272	1030	29	537	5	459	5	566	15	556	0	0	26	23	466	41
633	1624	1330	56	590	3	681	3	646	6	643	0	0	27	13	560	43
634	1483	1230	42	536	11	641	11	578	10	579	0	0	23	9	495	52
635	1347	1030	33	480	8	509	8	513	8	513	0	0	18	20	430	45
636	1338	1030	44	445	11	530	11	489	8	492	0	0	21	19	415	37
637	1424	1130	48	593	10	479	10	641	12	639	0	0	26	21	524	68
638	1602	1230	39	533	3	655	3	572	14	561	0	0	28	27	467	39
639	1370	1030	35	505	22	468	22	540	9	553	0	0	24	18	467	44
640	790	630	20	330	12	268	12	350	5	357	0	0	16	15	288	38
641	324	320	4	147	7	162	7	151	1	157	0	0	6	3	144	4
642	418	320	16	159	3	142	3	175	5	173	0	0	6	3	145	19
643	1392	1130	33	572	14	511	14	605	14	605	0	0	24	23	490	68
644	1431	1130	31	553	14	532	14	584	7	591	0	0	24	20	496	51
645	1883	1530	33	565	36	896	36	598	7	627	0	0	27	28	546	26
646	1865	1530	50	539	17	924	17	589	13	593	0	0	35	17	493	48
647	1736	1330	41	472	44	773	44	513	11	546	0	0	23	22	477	24
648	1562	1230	28	525	44	633	44	553	15	582	0	0	24	22	518	18
649	1594	1230	35	504	26	665	26	539	3	562	0	0	16	16	488	42
650	1841	1430	42	525	16	847	16	567	15	568	0	0	24	20	499	25
651	502	420	11	202	4	203	4	213	1	216	0	0	4	11	195	6

**Управление муниципального имущества и земельных ресурсов г. Воткинска сообщает о результатах аукциона:**  
- по продаже права на заключение договоров аренды земельного участка, расположенного: УР, город Воткинск, в районе ул. Луначарского, 42а, с кадастровым номером 18:27:020106:584, площадью 1843 кв.м., для строительства здания бытового обслуживания (Лот №1). Победителем аукциона признана Мохова Анна Александровна;  
- по продаже права на заключение договоров аренды земельного участка, расположенного: УР, город Воткинск, ул.

Гагарина, д. 6, с кадастровым номером 18:27:060302:131, площадью 486 кв.м., для строительства здания торгового назначения (Лот №2). Победителем аукциона признана Индивидуальный предприниматель Русских Владислава Владимировна;

- по продаже права на заключение договоров аренды земельного участка, расположенного: УР, город Воткинск, примерно 150 м юго-западнее от «Воткинсклес», 4 км Гавриловского тракта, с кадастровым номером 18:27:040003:140, площадью 25000 кв.м., для производственных целей (Лот №3). Победителем

аукциона признано Общество с ограниченной ответственностью «Передвижная механизированная колонна»  
- по продаже в собственность земельного участка, расположенного: УР, город Воткинск, в районе ул. Вогульская, 39а, с кадастровым номером 18:27:050401:437, площадью 1200 кв.м., для индивидуального жилищного строительства (Лот №4), аукцион признан несостоявшимся по причине участия в аукционе менее двух участников. Договор продажи права собственности земельного участка будет заключен с единственным участником – Пластининым Ильей Александровичем.

**Только один день 18 октября**  
в ДК на ул.Кирова, 9 с 9 до 18 часов  
**состоится РАСПРОДАЖА!**

Шубы зимние - цены летние!

мутон, норка (цельная шуба от 50т.р.)  
КУРТКИ, ПАЛЬТО, ГОЛОВНЫЕ УБОРЫ  
ДУБЛЁНКИ для мужчин и женщин  
**СКИДКИ!!!**

**При покупке шубы шапка всего за 1 рубль!**  
Кредит 0-0-24, рассрочка (ОТП банк Ген. Лиц. 2766 от 21.06.2012г.)  
**НЕ ХОТИТЕ ПЕРЕПЛАЧИВАТЬ ЗА КРЕДИТ?**  
**МЫ ЗАПЛАТИМ ЗА ВАС ПРОЦЕНТЫ!!!**

**Воткинские Вести**

№ 118  
14 октября 2014 года

Адрес редакции и издателя: 427430,  
г. Воткинск, ул. Ленина, 7, каб. 123.  
Телефоны: редактор - 5-22-32;  
зам.редактора, корреспонденты - 5-21-24;  
бухгалтерия - 5-23-85;  
приемная, отдел рекламы,  
отдел подписки и доставки, факс - 5-26-33.  
E-mail: votvest@udmnet.ru.

Сайт газеты: www.vesti.votkinsk.ru

Газета отпечатана офсетным способом в МП «МИИЦ» г. Воткинска. По всем вопросам, касающимся качества печатания, следует обращаться в типографию. Адрес типографии: ул. Робеспьера, 20. Телефоны: директор - 4-20-28, производственный отдел - 5-26-64, E-mail: t\_votkinsk@mail.ru.

Тираж 1050. Заказ 1188. Объем 1 печ. лист. Время подписки по графику в 16 час.

Подписано в печать 13.10.2014 г. в 16 час. Цена свободная.

Качество газеты соответствует предоставленным заказчиком фотоформам.  
Редакция в переписку с читателями не выступает.

материал публикуется на правах рекламы.  
За его содержание редакция ответственности не несет.

Газета зарегистрирована Удмуртской Региональной инспекцией Государственной инспекции по защите свободы печати массовой информации при Информпечати Российской Федерации. Регистрационный номер У-0002 от 10.06.1994 г.

Главный редактор  
В.А. БУЛДАКОВ.

Учредители:  
Воткинская городская Дума, Совет депутатов  
МО «Воткинский район» и трудовой коллектив редакции

12+